



外交军事高层变动,朝鲜重拾对美强硬



地球局

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

4月18日的白宫疫情简报会上,美国总统特朗普说了一句题外话:他收到了朝鲜最高领导人金正恩的信,还宣称两人关系不错。这话第二天就遭到朝鲜方面“打脸”,称特朗普的说法是“无稽之谈”。

不仅如此,朝方还以“朝鲜外务省报道局对外报道室长”的名义发表谈话,称特朗普“可能说的是以前双方相互发出的私人信件。我们不确定。但朝鲜最高领导人最近没有给美国总统去信。”

“朝鲜外务省报道局对外报道室长”只是近期代表朝鲜官方对美发声的新角色之一。此前,3月25日G7外长视频会议之后的记者会上,美国国务卿蓬佩奥曾呼吁国际社会继续对朝施压,以促使其回到谈判桌。作为回应,朝鲜外务省新任对美协商局长发表谈话,称无论朝美首脑私人关系再好、再坚固,也

绝不会改变美国对朝敌视政策,美国重启对话的提议只是“诱敌术”。

朝中社在报道中均未提及“新任对美协商局长”以及“报道局对外报道室长”的姓名。在朝鲜外务省,设有北美局、报道局等11个局,现任朝鲜国务委员会委员、外务省第一副相崔善姬此前就曾担任过北美局局长,主要参与和执行对美工作磋商和谈判。不过,对美协商局是取代原北美局,还是一个新设机构,尚无法确定。

在这两个新角色出现之前,朝鲜官方对美以及对韩发声的方式就已经出现大变化——金正恩的胞妹金与正先是在3月3日首次以朝鲜劳动党中央委员会第一副部长的身份发表谈话批评韩国青瓦台;接着又在3月22日发表谈话,证实金正恩收到特朗普来信,称两国领导人拥有特殊的私人关系,但强调不能据此对朝美关系做出不切实际的期待。

这些变化是去年底和今年4月中旬朝方高层人事变动的结果。去年2月朝美领导人河内会晤破裂后,主导朝美接触工作的时任劳动

党中央副委员长兼统一战线部长金英哲被边缘化,金与正受此影响在去年4月劳动党七届四中全会上被解除政治局候补委员职务。此后,对美事务的主导权逐渐转移到外务省,去年8月时任朝鲜外相李勇浩曾罕见地发表谈话批评美国。

去年底劳动党七届五中全会上,金与正从劳动党宣传鼓动部第一副部长高调转任劳动党第一副部长,实际担任的是劳动党最核心机构组织指导部第一副部长。去年底恰恰是朝鲜给美国重启谈判划定的最后期限,预示着朝方对美策略调整。

受疫情影响,今年前两个月朝鲜专注于防控工作。从3月开始,金正恩多次观摩指导超大型火箭炮和战术制导武器的试射活动,显示出对美适度强硬姿态。4月11日和12日,朝鲜接连召开劳动党中央政治局会议和第14届最高人民会议第三次会议,涉及外交和军事的高层人事变动。

此次,金与正重新进入政治局成为候补委员。同时,作为最高决策机关的国务委员会成员也出现较大

调整,13人中有5人被撤换,且主要集中在外交和军事领域。具体来说,此前负责国际事务的劳动党中央副委员长李洙墉、今年1月被解除外相职务的“美国通”李勇浩,分别被朝鲜驻俄罗斯前大使金亨俊、现任外相李善权(朝鲜祖国和平统一委员会前委员长)替换。

其中尤以李善权这位军人出身的强硬派执掌外务省引人注目,此番他先是当选劳动党中央政治局候补委员,接着又跻身国务委员会,显示出朝鲜对美政策将趋向强硬。不过,此前国务委员会唯一女性成员、外务省第一副相崔善姬依然在列,她此前是对美谈判的朝方主要高官,反映出朝鲜并没有彻底放弃谈判路径。但在强硬和谈判之间,显然前者在现阶段占据了上风。

除了“鹰派”李善权上位,朝鲜军方高层也有大幅调整。朝鲜人民军总参谋长朴正天当选政治局委员,此人之前担任炮兵局长,他出任总参谋长已经打破了惯例,此番跻身政治局更加凸显朝鲜将进一步加强导弹威慑的意味。同时,空军出身、负责武器研发的李炳

哲进入国务委员会,取代太宗秀出任劳动党中央负责军备工作的副委员长,此前李炳哲已在去年底跻身劳动党中央政治局委员,显示出金正恩对朝鲜导弹研发工作的认可程度;现任人民武力相金正宽、人民保安相金正镐分别取代努光铁、崔富日成为国务委员会委员。

朝鲜“变道”的同时,美国方面也处于大选年的特殊时期,在距离11月大选投票日仅剩半年多时,特朗普当前的重中之重是避免疫情继续恶化,并导致美国经济大幅倒退,毕竟选举高于一切。这种情况下,美国也不太可能做出策略变化,从近期蓬佩奥等人的口风中也可以捕捉到,继续施压依然是美国对朝政策的基础。

一方趋于强硬,一方坚持施压,双方都试图对对方以压促谈,这似乎又回到了此前朝美的平行轨道。相较于朝美关系破冰、领导人历史性会晤,持续推进双方接触和无核化谈判才是朝美关系真正出现转折的难点,这将是一个马拉松式的过程。

英女王一年过俩生日,跟一场瘟疫有关



一周史记

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王昱

2020年的新冠肺炎疫情打断了很多人的正常生活,即便贵为国王也不例外。4月21日本来是英国女王伊丽莎白二世的94岁生日,按照传统,英国要举行各种仪式庆祝一下,但由于疫情严重,女王决定取消这些“劳什子”,低调地把生日过了。这是女王在位68年来第一次把生日过得这么冷清。

不过,虽然女王这次的生日简办了,但并不意味着没有补偿的机会。据英国媒体报道,按照惯例,英国君主一年有两次生日,一次是实际生日,对于伊丽莎白二世女王而言是在4月21日,另一次是她的“君主法定生日”,通常是在

月的第二个星期六(今年是6月13日)。

这个君主法定生日是咋回事?细究起来,英国这种奇怪习俗也与一场瘟疫有关。

在英国历史上,第一个一年过俩生日的国王是1727年—1760年在位的乔治二世国王。作为来自德国的“汉诺威王朝”的第二任君主,此公在做英国国王的同时还兼任德国汉诺威公国的选帝侯,再加上乔治国王的母语就是德语,所以即便在继位为英国国王后,他也长时间不理英国政务,将国王本应管的事务交给首相,从而变相确立了英国的内阁责任制。

能打仗算是德国人的一项“天赋”,这一点在乔治二世身上体现得特别明显,在1743年奥地利王位继承战争中的代廷根战役中,他亲自上阵与法国人作战,在战马都被法军火枪手打死的情况下,乔治二世抽出宝剑步行带头

冲锋,最终以极少的代价赢得了这场战役。

为了纪念这次胜利,乔治二世决定在第二年的生日庆典上大肆庆祝一番,但不巧的是,乔治二世国王的生日是在11月份,当时全球气候正经历小冰期,纬度本来就很高的英国天气异常寒冷,不少人冻坏了身体。1744年的国王生日庆典成为这年冬季伤寒在英国大流行的一个诱因,不少贵族在这场伤寒中丧命。

但对英国人来说,更加“坑爹”的是,国王压根没有出席在英国的庆生典礼,而是选择在他的故乡汉诺威与一班德国贵族朋友们一起庆生。英国贵族们在天寒地冻中大老远跑到伦敦去给国王过生日,结果连皇上的“天颜”也未得一见,其心情可想而知——原来国王压根儿没把我们当盘菜啊!

简单地说,这个生日庆典堪称英国版的“烽火戏诸侯”,在王

权本来就相对较弱的英国,国王居然还敢这么把贵族当猴耍,其好感度当然要唰唰地掉。

无巧不成书,转过年来,英国还真就出了乱子。1745年夏,英国斯图亚特王朝末代国王詹姆士二世的孙子、俗称“小王位觊觎者”的查尔斯·斯图亚特率领雇佣军入侵英国。这位“前朝太子”带领叛军从苏格兰一路南下,先后攻陷爱丁堡、卡莱尔、德比等重镇,兵锋直指伦敦,头一年白白挨了冻也没见到国王的很多贵族跟着也就造反了。

在这危难之际,乔治二世却继承了汉诺威王朝国王们的“祖传技能”——每出大事时必然在故乡汉诺威度假。不过,乔治二世随后展现了可能只属于他的“神操作”:听闻叛乱消息后,他日夜兼程从汉诺威赶回英国,凭借其惊人的军事才能,三下五除二地平息了这场叛乱。

此事之后,痛定思痛的乔治二世发现自己昨过生日还真是个大事。于是,自1748年起,乔治二世搞了个创举,通过立法,将自己在英国的法定生日定在了6月,以纪念自己战胜“小王位觊觎者”斯图尔特的壮举,这也成为英国后世君主的“法定生日”。这一天,英国君主必须在英国与民同庆,履行其君主的职务。至于真实生日,则成了国王们的“私人假期”,国王们想去哪儿去哪儿,想干啥干啥,理论上是没人管的。

时至今日,君主的法定生日在英国已成为一个类似“国庆”的存在。在英国,君主过“私人生日”是其个人的权利,而过“法定生日”则是其在履行身为国家元首和国家统一象征的义务。连国王过个生日都要将权利与义务分开,英版“烽火戏诸侯”最终达成的效果,恐怕是当年的乔治二世国王始料未及的。

齐鲁晚报 24小时手机/微信: 18615502833 18615502822 18615502811 全省联动

【山东各地 登报发布】天天出报周末不休>>>全省免费送报上门 0531-88778968

●滨州蓝岳新型建材有限公司(统一社会信用代码:913716050793767518)原公章被损毁作废,即日起启用新公章,特此声明!

●韩春华军官证编号:军字第7839639号丢失,声明作废。

●哈月(身份证:370684198609081024)丢失医师资格证(编号:201237120370684198609081024),声明挂失。

●米文超丢失医师执业证,编码120370112000111,丢失医师资格证,编码2010371203729119781009238,声明作废。

●青岛南希洋服服饰有限公司财

务章丢失,编号3702120304467,法人章丢失,编号3702120304469,声明作废。

●王勇丢失身份证(号码:37032119720312416)丢失焊接与热切割作业证,证号:T37032119720312416,声明作废。

●滨州蓝岳新型建材有限公司(统一社会信用代码:913716050793767518)原公章被损毁作废,即日起启用新公章,特此声明!

●韩春华军官证编号:军字第7839639号丢失,声明作废。

●哈月(身份证:370684198609081024)丢失医师资格证(编号:201237120370684198609081024),声明挂失。

●米文超丢失医师执业证,编码120370112000111,丢失医师资格证,编码2010371203729119781009238,声明作废。

●青岛南希洋服服饰有限公司财

务章丢失,编号3702120304467,法人章丢失,编号3702120304469,声明作废。